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Ata da 55ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa  
do Estado da Bahia, 

em 19 de setembro de 2019 
                                                    Deputado Nelson Leal. Às 15h50, o Sr. Presidente, invocando a 

proteção de Deus, declarou aberta a Sessão de entrega da Comenda Dois de Julho à Sra. Lídice 

da Mata, Deputada Federal, proposta pela Deputada Fabíola Mansur. Compuseram a Mesa dos 

trabalhos os Srs.: Deputada Fabíola Mansur; Julieta Palmeira, Secretária de Políticas para as 

Mulheres, representando o Governador Rui Costa; Márcia Regina dos Santos Virgens, Procuradora 

de Justiça, representando Ediene Santos Lousado, Procuradora-Geral de Justiça; Marcelo Nilo, 

Deputado Federal; Ráfson Saraiva Ximenes, Defensor Público-Geral; Paulo César Miguez de Oliveira, 

Vice-Reitor da UFBA; Domingos Leonelli, membro do Diretório Nacional do PSB; Yara Farias, 

Coordenadora de Proteção dos Direitos da Criança e do Adolescente e irmã da homenageada, 

representando a família; Milena Zaldivar, Consulesa-Geral de Cuba; Moema Gramacho, Prefeita da 

Cidade de Lauro de Freitas; Cristiana Santos, Advogada e Professora da UFBA; Alberto Pita, 

representando o Cortejo Afro; Adelmário Coelho, Cantor; João Jorge, representando o Olodum; Suka, 

Prefeita da Cidade de Ubaitaba; e Bebeto Galvão, ex-Deputado Federal. O Sr. Presidente solicitou 

aos Deputados Aderbal Fulco Caldas, Alex Lima, Júnior Muniz, Jurandy Oliveira, Marcelo Veiga, 

Marquinho Viana, Osni Cardoso Lula da Silva e Rosemberg Lula Pinto e ao artista Veco, do Cortejo 

Afro, que conduzissem a Sra. Lídice da Mata ao Plenário Orlando Spínola, onde foi recepcionada com 

o caloroso aplauso dos presentes. Após a execução do Hino Nacional, a Deputada Fabíola Mansur 

disse que a Comenda Dois de Julho, aprovada por unanimidade, significa uma justa homenagem e 

um reconhecimento formal da Assembleia a uma mulher que há 39 anos exerce uma carreira política 

íntegra, ilibada, humana e engajada a serviço das crianças, da mulher, dos trabalhadores, dos jovens, 

dos negros, da comunidade LGBT e do povo de santo da Bahia. Lembrou que foi convidada pela 

Deputada Federal Lídice da Mata para integrar o PSB, iniciando assim a carreira política. Enalteceu 

a história da homenageada, destacando as funções públicas como vereadora de Salvador, deputada 

estadual, deputada federal, prefeita de Salvador e senadora da República. Mencionou que atuou 

ativamente na Campanha Diretas Já e, como deputada federal, liderou a chamada Bancada do Batom 

na Constituinte, defendendo os interesses das mulheres. Relembrou o período em que a 

homenageada administrou a Capital baiana, citando programas e avanços conquistados na ocasião, 

mesmo tendo uma gestão marcada por perseguições e ataques. Enalteceu o que considerou a 

criação do maior programa de assistência social da história de Salvador, o Programa Cidade Mãe, 

que possibilita até os dias atuais que a Prefeitura dê mais dignidade e um futuro melhor aos jovens. 

Recordou o trabalho realizado na Câmara e no Senado Federal, destacando que, durante o processo 
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de impeachment da ex-Presidente Dilma Rousseff, a homenageada foi uma aguerrida defensora da 

democracia. Por fim, considerou que se deve dar mais visibilidade às mulheres que conseguem 

promover a igualdade e a justiça social. O Sr. Presidente considerou a honraria justa, lembrando que 

conviveu com a homenageada quando ela ainda era deputada estadual e assegurou que ela reúne 

todas as qualidades necessárias para ser colocada como um exemplo a ser seguido na política. Leu 

mensagens enviadas por personalidades que foram convidadas, mas não puderam estar presentes 

por compromissos previamente firmados: as Deputadas Ivana Bastos, Maria del Carmen Lula e Olívia 

Santana; o Presidente do Esporte Clube Bahia, Guilherme Bellintani; os Vereadores de Salvador 

Sílvio Humberto e Edvaldo Brito; e o Presidente Nacional do PSB, Carlos Siqueira. Após a exibição 

de um vídeo em homenagem a Sra. Lídice da Mata, a estudante Andressa Serra, da Escola Técnica 

São Joaquim, prestou uma homenagem. O Sr. Presidente convidou os netos da homenageada Isabel 

e Raul e os irmãos Iara, Nancy e Henrique para juntos, em nome do Poder Legislativo da Bahia, 

entregarem a Comenda Dois de Julho, e chamou o Deputado Federal Marcelo Nilo, os deputados 

estaduais e os secretários de estado presentes na Sessão para entregarem flores. A Sra. Lídice da 

Mata agradeceu emocionada a honraria. Disse que, como baiana nascida em Cachoeira e acolhida 

por Salvador, via na Comenda Dois de Julho um forte simbolismo que deu e continua dando 

significado à trajetória libertária do povo baiano e serve de inspiração para as lutas políticas que tem 

empreendido em prol da liberdade, da igualdade e do socialismo. Enalteceu a luta que culminou na 

independência do Brasil na Bahia, avaliando que se transformou em uma luta permanente por 

igualdade e liberdade, o que reforça a importância da Comenda recebida.  Também listou outras 

batalhas que ocorreram no Estado encampadas por escravos, homens negros livres, mestiços, índios 

e brancos. Considerou que nos dias atuais, além de lutar em defesa do Estado Democrático de Direito 

e das liberdades individuais, ameaçadas por forças autoritárias que assumiram o poder nas últimas 

eleições, deve-se ter o compromisso de combater os problemas que fizeram do Brasil um dos países 

mais desiguais do mundo. Ponderou que a desigualdade no País tem como uma das suas principais 

causas a exclusão e a marginalização das populações indígenas e afrodescendentes. Criticou a 

gestão do Presidente Jair Bolsonaro e defendeu a luta pela soberania brasileira. Durante a Sessão, 

a Sra. Presidente, Deputada Fabíola Mansur, registrou a presença de diversas autoridades civis e 

militares. Após a execução do Hino da Bahia, convidou os presentes para um coquetel no Saguão do 

Plenário, em nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu a presença de todos e, às 17h53, 

declarou encerrada a Sessão. 
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